

台冬又寺七志尤七录色发展

我们为什么要行走川藏线?

四川日报记者/王眉灵 张守帅

有条路,被称作“共和国一号工程”。70年前,10多万人筑路大军劈开悬崖、征服险川,在“人类生命禁区”创造了公路建设史上的奇迹,将“世界屋脊”与“天府之国”连通。

这条路,就是川藏公路。1954年康藏公路(后改为川藏公路)、青藏公路全线通车,结束了西藏没有公路的历史。至今,这两条路依旧承担着进出西藏90%以上的货运任务。

2014年8月,在川藏、青藏公路建成通车60周年之际,习近平总书记作出重要指示:60年来,在建设和养护公路的过程中,形成和发扬了一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结的“两路”精神。

党的二十大报告强调,“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。”“两路”精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

2024年8月6日,是习近平总书记作出关于“两路”精神重要指示10周年的日子,也是“两路”即将迎来建成通车70周年的关键时刻。四川日报社、西藏日报社、青海日报社三省(区)党媒联动,开展“向云端——寻路川藏线上的中国”大型行走调研,看新时代“两路”沿线崭新变化,触摸“两路”精神时代延续,致敬恢宏伟大历史,叩问西部地区推进中国式现代化建设的未来之路。

我们以此,献礼新中国成立75周年。

(一)

寻路川藏线,是向恢宏的历

史致敬。

“同志们干吧!把公路修到西藏去!”位于四川交通职业技术学院内的川藏公路博物馆里,还原了一条十八军战士当年在怒江崖壁上写下的标语。凹凸的石壁,清晰的刻痕,印记着修路战士们的壮志豪情。

新中国成立初期,西藏没有一寸现代化公路。为加强雪域高原和祖国大家庭的联系,党中央指示进藏部队“一面进军,一面修路”。一段恢宏的历史篇章,由此展开。

那些鲜活的人和事,是这个篇章中最亮的色彩。1950年3月,四川乐山,在部队进军西藏誓师大会后,十八军军长张国华背着3岁女儿率先出征;没有地图,也没有地质资料,为了找到最优的行进路线,昌都至拉萨公路勘察队队长余炯率队挺进无人区,徒步万里,历时15个月翻越60多座大山,勘测出3200多公里线路用于比较;在驻地海拔5000多米的雀儿山,空气稀薄、终年积雪、昼夜温差大,筑路大军靠人力及最原始的工具作业,一五九团三连炮班班长张福林勤学技术,成为“开山炮手”,后来长眠在雀儿山……

川藏公路——行走在世界屋脊,穿梭于崇山峻岭,跨越了险江激流,10多万人筑路大军靠简陋工具,历时4年多建成,创造了世界筑路史上的奇迹。

不仅修路难,护路也难。“川藏第一险”雀儿山常年积雪,每到冬天翻山犹如闯“鬼门关”,甘孜州公路管理局雀儿山五道班班长陈德华“甘当路石”,以身体

为标杆,持续20余年守护来往车辆的安全。70年来,陈德华等一代代交通人坚守“生命禁区”,坚持养路、护路,用青春和生命保障着高原天路常年全线畅通,在雪域高原上铸就永不褪色的精神丰碑。

“两路”精神催人奋进,激励鼓舞着一代代人奋发向上、砥砺前行。2019年,都汶高速遭遇开通以来最大泥石流,两位高速交通执法人员冒死发回最新路况和人员被困消息,避免了人员伤亡;2022年,年仅39岁的阿坝州金川县交通运输局局长罗从兵团因公牺牲,去世前,他正在现代农业产业园里检查指导“四好农村路”建设工作……

“两路”精神像一盏灯,烛照着一代代交通人接续奋斗。他们,也是中国式现代化建设的开拓先锋。

(二)

寻路川藏线,是向奋斗的今天致敬。从成都到拉萨,翻高山、蹚急流,穿过雪山、森林、草原、冰川,4000多公里川藏线,风景险峻奇美,历史积淀丰富,人文风情独特。这是中国最美的景观大道。

曾经,美是因为只能远观、人迹罕至。习近平总书记在西藏考察时指出:“全国的交通地图就像一幅画啊,中国的中部、东部、东北地区都是工笔画,西部留白太大了,将来也要补几笔,把美丽中国的交通勾画得更美。”党的十八大以来,四川一方面加大川西北高原地区生态环境保护修复力度,一方面着力把交通勾画得更美,把民生保障网

织得更密。

生态屏障筑得更加牢靠。川藏路沿线县域位于长江黄河上游,仅四川境内就贡献了黄河干流枯水期40%、丰水期26%的水量。四川坚决扛起筑牢维护国家生态安全战略屏障的责任,坚决守住生态环境质量“只能更好、不能变坏”的刚性底线,推进重点生态功能区县城差异化发展,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,为子孙后代守护好青山绿水、蓝天净土。

交通发生了翻天覆地的变化。雅康、汶马高速公路通达甘孜、阿坝“两州”州府,高等级国道省干道将县县快速相连,乡乡通了柏油路,“天际边的牧场”“云端上的山寨”“半山腰的村庄”有了通村路。沿着这些路,更多山外的人来了,山里的特产运出去了,边远山区、民族地区脱下贫困装、迈过贫困槛,奔向好日子。

发展有了持续支撑的产业。川藏线主动脉持续畅通后,“此生必驾”成为特有风景。在大九寨、大香格里拉等“交通+旅游”融合发展区域,一条条特色路、主题路涌现,公路自驾露营、红色文化景点、非遗特色小镇、沙地花海如雨后春笋,吸引一波又一波游客。

曾经的贫困地区、川藏路沿线县域同全国一道全面建成小康社会,踏上全面建设社会主义现代化国家新征程。目前,四川省委省政府正整合各方面资源力量,有力开展欠发达县域托底性帮扶工作,既巩固拓展脱贫攻坚成果,又敞开振兴发展的大门。

(三)

寻路川藏线,是向美好的明天致敬。

今年4月,习近平总书记主持召开新时代推动西部大开发座谈会,强调进一步形成大保护大开放高质量发展新格局。

历史仿佛在回响。世界目光再次聚焦川藏之间,巍巍群山中,宏伟的世纪工程——川藏铁路建设正加快推进。同时,更多国道干道提质改造,越来越多的“四好农村路”进组入户,更多奋斗和创造的故事正在诞生。

川西北高原有丰富的光照资源。源源不断的阳光,经半导体转化成电能。这些电,可生成另一种清洁能源——氢能。在制氢过程中,又能产生氧气、暖气,回馈川西北高原,形成一个神奇的闭环。

在这里,全球最大、海拔最高的水光互补电站——柯拉一期光伏电站刚刚投产,可满足约70万户家庭年用电需求,不仅为迎峰度夏注入绿色能量,更为当地提供了诸多就业岗位;在这里,“一秒一公里”的“超充电走廊”已形成,开着电车能一路畅行川藏线;在这里,集供暖、供氧、供氢于一体的高原综合能源供给站正在布局,将率先开展氢氧冷热电多能联供示范应用。

川藏线上从不缺少奇迹。在地大物博的川西北生态示范区,绿水青山转化为金山银山的实践如此美丽。

现在,我们就要启程,向云端——寻路川藏线上的中国,去奔赴、去抵达,去触摸未来中国的崭新模样。

拉萨首个以“进口”为主题的综合型国际展会举行



“2024拉萨进口商品展览会”近日在西藏自治区拉萨市举行,来自31个国家和地区的246家企业、500多名客商齐聚高原“日光城”,展销千余种进口商品。这是拉萨首个以“进口”为主题的综合型国际展会。

本届展览会展馆内设有尼泊尔、塞尔维亚、马来西亚、泰国、蒙古国5个主题馆、279个国际标准展位,千余种展销产品涵盖工艺、饮食、家居文

创、服饰等。

展会现场,人头攒动,来自拉萨及周边地区的群众在摊位前驻足流连。来自拉萨市尼木县的次仁白珍说:“逛展时买到了俄罗斯的套娃、尼泊尔的手工艺品,在家门口,就能感受到异国风情和多样文化。”

尼泊尔中国工商会相关负责人表示,此次展会为尼中双方区域经

济合作提供重要平台,为深化尼中贸易和双方经济发展注入新活力。

据悉,近年来拉萨市积极推动对外贸易发展,制定外贸发展政策,构建外贸产业发展生态圈,先后与全球169个国家建立贸易往来关系,2023年实现进出口总额55.18亿元。

(新华社记者/卢丹阳)

第23批中国(青海)援布隆迪医疗队出征

青海日报讯(记者/郭靓 实习生/王慧志)8月6日,第23批中国(青海)援布隆迪医疗队出征仪式在西宁曹家堡机场贵宾厅举行。

此次医疗队由西宁市第一人民医院牵头组建,青海省人民医院、青海省中医院、青海红十字医院等10家医院协同组建,包括眼科、妇产科、口腔科等13个专业,全队共计29人,远赴万里之外的非洲布隆迪执行为期一年的援外医疗任务。

自1987年起,我省累计派出22批援外医疗队,共计486人次。广大援外医疗队员牢记祖国重托和人民期望,发挥“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,努力克服重重困难,积极探索援外医疗工作的新方法、新形式,开展新技术、新业务,充分利用我国传统医药、针灸以及中西医

结合等诊疗方法,通过病例讨论、临床带教、传授经验等方式,培养和提高当地医务人员的技术水平和医疗能力,为推动构建人类卫生健康共同体谱写青海担当。

“中国(青海)援布隆迪医疗队在国家、省卫健委领导下,历经37年,经过一批又一批老队员的努力坚守,与布隆迪人民结下了深厚友谊。今天我们即将踏上征程,赓续薪火,继续弘扬‘不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆’的中国医疗队精神,深入开展医疗技术帮扶,传播中医药文化,讲好中国故事,做好中非友谊桥梁,以仁心仁术造福布隆迪人民,推动援外医疗取得成效。”第23批中国(青海)援布隆迪医疗队队长、西宁市第一人民医院副院长燕成英说。